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Υποχρεωτικός ο επαγγελματικός 
λογαριασμός για επιτηδευματίες
Ο ακατάσχετος λογαριασμός για τις επιχειρή-

σεις ενταφιάστηκε με τη συνδρομή των δανει-

στών εδώ και μήνες. Για να καλύψει το κενό του, 

το υπουργείο Οικονομικών παραπέμπει τους 

επιχειρηματίες στην αναμονή (της συμφωνίας 

για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό), στις εφορίες 

για αιτήματα μείωσης των κατασχέσεων (μετά 

από αιτιολογημένη γνώμη εκείνου που τις επέ-

βαλε) και στις διατάξεις για το ακατάσχετο των 

καταθέσεων έως 1.250 ευρώ, το οποίο ισχύει για 

τα φυσικά πρόσωπα.

Με τις διατάξεις του πολυνομοσχεδίου που α-

φορούν στο πλαστικό χρήμα, οι επιτηδευματίες 

υποχρεούνται να δημιουργήσουν έναν επαγ-

γελματικό λογαριασμό, μέσω του οποίου θα 

διενεργούν τις συναλλαγές που αφορούν στην 

επιχειρηματική τους δραστηριότητα. Παρά τις 

αρχικές προθέσεις της κυβέρνησης για προστα-

σία αυτού του λογαριασμού από κατασχέσεις, οι 

διατάξεις για τον λεγόμενο ακατάσχετο λογαρια-

σμό κόπηκαν νωρίτερα, στη διαπραγμάτευση με 

τους δανειστές.

Σε αυτό το πλαίσιο, η υφυπουργός Οικονομικών, 

Κ. Παπανάτσιου, μιλώντας στη Βουλή, αναφέρ-

θηκε σε εναλλακτικούς τρόπους αντιμετώπισης 

του προβλήματος. Σύμφωνα με τα όσα είπε, με 

το άρθρο 30 του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων 

Εσόδων παρέχεται η ευχέρεια στον προϊστά-

μενο της ΔΟΥ, μετά από σχετική αίτηση του 

οφειλέτη, να περιορίσει το ποσό ή το ποσοστό 

της κατάσχεσης με αιτιολογημένη απόφασή του 

και υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Οι διατάξεις 

προβλέπουν τη δυνατότητα περιορισμού της κα-

τάσχεσης του οφειλέτη σε ποσοστό 50%-70%.

Πράγματι ο ΚΕΔΕ, στο άρθρο 30, παράγραφος 

4, προβλέπει ότι «η κατάσχεση μπορεί να περιο-

ριστεί σε μικρότερο ποσό ή ποσοστό, μετά από 

αιτιολογημένη απόφαση εκείνου που την επέβα-

λε». Όλοι μπορούν να αντιληφθούν τι σημαίνει 

-σε όρους χρόνου πρώτα και σε όρους αποτελε-

σματικότητας στη συνέχεια- αυτή η «αιτιολογη-

μένη απόφαση εκείνου που την επέβαλε», ιδίως 

όταν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές στην εφορία 

αυξάνονται με ρυθμό 1 δισ. ευρώ τον μήνα.

Η δεύτερη εναλλακτική, την οποία παρέθεσε η 

κ. Παπανάτσιου, αφορούσε επίσης στον Κώδικα 

Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, στο άρθρο 31, 

όπου και αναφέρονται τα περί ακατάσχετου των 

καταθέσεων σε πιστωτικά ιδρύματα «για έναν 

και μοναδικό ατομικό ή κοινό λογαριασμό σε ένα 

πιστωτικό ίδρυμα για κάθε φυσικό πρόσωπο και 

κατά συνέπεια και γι’ αυτόν που ασκεί ελεύθερο 

επάγγελμα ή έχει ατομική επιχείρηση μέχρι το 

ποσό των 1.250 ευρώ μηνιαίως».

Σύμφωνα με την υφυπουργό, «Τα φυσικά 

πρόσωπα επιτηδευματίες, οι οποίοι είναι γύρω 

στις 495.000, έχουν το ακατάσχετο όλων των 

φυσικών προσώπων και για τα νομικά πρόσωπα 

έρχεται το νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό 

συμβιβασμό και θεωρούμε ότι θα μπορέσουν 

να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους και να μην 

υπάρχει πρόβλημα κατασχέσεων στις τράπεζες. 

Ας δούμε, λοιπόν, πώς θα πάει με τον εξωδικα-

στικό συμβιβασμό και ανάλογα θα εξετάσουμε 

σχετικά για τον ακατάσχετο επαγγελματικό 

λογαριασμό».

Μόνο τον Οκτώβριο οι απλήρωτοι φόροι αυξή-

θηκαν κατά περισσότερο από 1 δισ. ευρώ (από 

9,035 τον Σεπτέμβριο σε 10,067 δισ. ευρώ τον 

Οκτώβριο), ενώ πολλαπλάσια είναι η αύξηση των 

ευρύτερων ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το 

Δημόσιο. Από τα 10,340 δισ. ευρώ τον Σεπτέμ-

βριο ανήλθαν σε 11,738 δισ. ευρώ.

Την ίδια ώρα, ο εισπρακτικός μηχανισμός της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) 

έχει επιβάλει μέτρα αναγκαστικής είσπραξης 

σε 803.803 φορολογούμενους ή σε περίπου 

έναν στους δύο οφειλέτες στους οποίους 

έχει τη δυνατότητα να επιδιώξει αναγκαστική 

είσπραξη της οφειλής.

Η εικόνα στο μέτωπο του συνολικού αριθμού 

φορολογουμένων με ληξιπρόθεσμα χρέη 

παραμένει σχεδόν αμετάβλητη από τις αρχές 

του έτους. Σταθερά, ένας στους δύο φορολο-

γούμενους (4.304.752 φορολογούμενοι τον 

Οκτώβριο) αδυνατεί (ή επιλέγει) να πληρώσει ε-

μπρόθεσμα τις υποχρεώσεις του στην εφορία, 

με αποτέλεσμα να αυξάνει τις πιθανότητες να 

έρθει άμεσα αντιμέτωπος με μέτρα αναγκαστι-

κής είσπραξης. Συνολικά, τα στοιχεία της ΓΓΔΕ 

δείχνουν ότι οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 

(παλαιές έως το τέλος του 2015 και νέες) ανέρ-

χονται σε 93,935 δισ. ευρώ.

ΝΗΣΙΑ, ΦΠΑ: Η τροπολογία με την οποία 

υλοποιείται η εξαγγελία του πρωθυπουργού 

Αλέξη Τσίπρα για αναστολή της αύξησης του 

ΦΠΑ στα νησιά που έχουν επωμισθεί τον 

κύριο όγκο των προσφυγικών ροών προς 

τη χώρα μας κατατέθηκε στη Βουλή και 

ψηφίστηκε με ευρεία πλειοψηφία. Με αυτήν 

την τροπολογία αναστέλλεται η αύξηση του 

ΦΠΑ στα νησιά της Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου και των Δωδεκανήσων, δηλαδή όλων 

των νησιών που έχουν σηκώσει το βάρος της 

προσφυγικής κρίσης. Ειδικότερα, όπως ανα-

φέρεται, η ρύθμιση αφορά στην αναστολή 

της κατάργησης των μειωμένων συντελε-

στών ΦΠΑ στα νησιά των νομών Λέσβου, Χί-

ου, Σάμου, Δωδεκανήσου, πλην της Ρόδου 

και της Καρπάθου. Το μέτρο εκτιμάται ότι θα 

κοστίσει 50 εκατ. ευρώ στον προϋπολογισμό 

του 2017. Για τη συγκεκριμένη τροπολογία 

ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως είχε προαναγγείλει την 

περασμένη Τετάρτη, θα υποβάλει αίτημα 

ονομαστικής ψηφοφορίας. Η τροπολογία 

κατατέθηκε στο πολυνομοσχέδιο των υ-

πουργείων Οικονομικών και Δικαιοσύνης για 

το πτωχευτικό δίκαιο, το πλαστικό χρήμα και 

την οικειοθελή αποκάλυψη αδήλωτων εισο-

δημάτων που συζητείται από την Παρασκευή 

16/12 στην Ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Στα 3,57 δισεκατομ-

μύρια ευρώ διαμορφώθηκε το ταμειακό 

πρωτογενές πλεόνασμα στο ενδεκάμηνο του 

έτους, σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας 

της Ελλάδος. Συγκεκριμένα, την περίοδο 

Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2016 το ταμειακό 

αποτέλεσμα της κεντρικής διοίκησης πα-

ρουσίασε έλλειμμα 1,423 δισ. ευρώ, έναντι 

ελλείμματος 1,902 δισ. ευρώ την αντίστοιχη 

περίοδο του 2015. Κατά την περίοδο αυτή, 

τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού 

διαμορφώθηκαν σε 43,585 δισ. ευρώ από 

39.934 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Σε αυτά δεν περιλαμ-

βάνονται 43 εκατ. ευρώ από τη μεταφορά 

των αποδόσεων ομολόγων του ελληνικού 

Δημοσίου από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Όσον αφορά τις δαπάνες του τακτικού προ-

ϋπολογισμού, στις οποίες περιλαμβάνονται 

και δαπάνες ύψους περίπου 3,380 δισ. ευρώ 

που αφορούν την πληρωμή ληξιπρόθεσμων 

οφειλών, διαμορφώθηκαν σε 44,826 δισ. 

ευρώ από 42,230 δισ. ευρώ την περίοδο 

Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2015.

Αρνητικά ξεκίνησε η εβδομάδα στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας, καθώς 

συντηρείται το κλίμα αβεβαιότητας στο 

μέτωπο της διαπραγμάτευσης με τους 

θεσμούς. Πιστωτικά αρνητική η νέα κό-

ντρα Αθήνας - δανειστών, σύμφωνα με τον 

οίκο Moody’s, και ο κλάδος που κυρίως 

δέχεται την πίεση είναι ο τραπεζικός. Περι-

ορισμένες συναλλαγές, ανάλογος τζίρος, 

πολύ χαμηλότερα του μέσου όρου της 

τελευταίας εβδομάδας και αισθητά κάτω 

από τα επίπεδα της ανοδικής συνεδρία-

σης της Παρασκευής 16/12. Το ήμισυ των 

συναλλαγών καταγράφηκε στις τέσσερις 

συστημικές τράπεζες, ενώ ακολούθησαν 

σε κινητικότητα – ενδιαφέρον οι τίτλοι των 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΟΛΠ, Μυτιληναίου, Πλαστι-

κών Θράκης, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, F.F. Group, 

ΟΤΕ, Grivalia.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 627,91 -1,83%

FTSE 1.688,44 -2,14%

FTSEM 755,18 -1,21%

Δείκτης Τραπεζών 804,75 -6,57%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 61

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

44.977.060

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

72.436.790
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